

# 关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 平等 诚信 友善

第 16 期 总第 1055 期 2015 年 5 月 8 日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管

关心下一代周报社出版

国内统一刊号 CN32-0020

名誉社长 曹鸿鸣 沙人麟 社长 薛和

纪念世界反法西斯战争暨中国人民抗日战争胜利 70 周年

## 《周报》小记者

## 牢记历史 珍爱和平



战争岁月斗敌顽 和平年代育桃李

摄影 杨轩

睢宁高中附属学校 邹小舟 指导老师 闫娟

谋害他。趴驴板槽、埋手枪和党证，靠着丰富的斗争经验，几经辗转，夏爷爷才幸免于难。

1943 年 3 月，转战到县城工作的夏爷爷，再次受到日特的谋算。同年秋，为转移敌人视线，便转到凌城稽征所，来往于凌城、睢宁开展工作，在睢城、凌城、高作的狼窝虎穴里与敌人周旋了两三年。地下工作期间，夏爷爷的父亲被捕险遭毒手，爱人李荣新病故，可为了不暴露组织，夏爷爷强忍悲痛继续地下工作。说到这里，夏爷爷泪如雨下，对亲人深感内疚……

### 培育祖国花朵

1948 年 11 月淮海战役爆发后，夏爷爷被派往魏集小学筹备复课，从此，夏爷爷走上了杏坛传经之路。1962 年秋调至实验小学执教，连续 12 年，为誉满全球的睢宁儿童画之乡奠定了一定的基础。1979 年春，任南门小学校长，直至 1982 年离休，结束 35 年的杏坛生涯。

离休 30 多年来，夏爷爷一直帮助县委、政协整理党史、文史，从事关心下一代工作，多次荣获省市县和国家表彰。说起这一段岁月，夏爷爷说：“这几十年，不为官不为权，年逾花甲不归田，只为扬眉争口气，更为桃李花满园。”

如今的夏爷爷，已 96 岁高龄。他说：“我现在耳朵聋了，眼花了，看到你们这些小朋友满心欢喜……”可我们知道，今天对夏爷爷的采访，会让我们更加珍惜这来之不易的幸福生活。“莫道桑榆晚，为霞尚满天”，让我们共同祝愿夏爷爷健康长寿，安享晚年！

### 打入敌人心脏

1942 年 8 月，战情恶化，正在团结报社工作的夏爷爷被派遣到敌占区当情报员，打入敌人心脏，开展情报、联络工作。但情报工作的危险性可想而知，用夏爷爷的话说，“稍有不慎，随时随地都有脑袋搬家的可能”。夏爷爷先到魏集伪据点，准备在那里扎下根后，等时机成熟再打到城里去，狡猾的伪区长怀疑夏爷爷通八路，便蓄

### 小记者感言

每个人都有梦想，为了实现我的主人之梦，我积极报名并成为《关心下一代周报》小记者，一次次历练中，我变得开朗活跃许多。今天，我们益海助学中心迎来了县公路站的叔叔、姐姐，与我们开展手拉手共建活动，还给我们请来了县电视台的主持人赵琰。这次小记者活动让我有了向真正的主持人取经的机会，我真是太高兴了。

赵琰姐姐说：“小时候我也和你一样，有一个当主持人的梦想，上学时就经常参加各种各样的演讲、朗读、主持等活动，上大学时选择了播音主持专业，终于成了一名主持人。”赵姐姐还告诉我，要想当好主持人首先要练习好发声，一个字一个字地反复朗读，做到发音标准；虽然是小学生，也一定要学好汉语拼音，时时要求自己讲普通话，摆脱土音的干扰；在读课文时要知道如何断句，做到口齿伶俐。“只有下一番苦功夫，才能成为一名合格的优秀的主持人。”

哇！原来当主持人是这么不容易啊，但是为了实现我的梦想，我一定会按赵琰姐姐说的去做。

灌云县益海助学中心五年级  
封栓栓



## 继承发扬

## 铁军精神

射阳县明达双语小学四(10)班 孙子碧  
指导老师 张才祝

3 月 29 日上午，我们来到了射阳县盘湾镇盘东村采访新四军老战士茆扬林。

望着茆爷爷五枚金光闪闪的奖章，我们敬佩不已。茆爷爷今年 89 岁，坐下后，跟我们讲起了自己的故事：“跟鬼子打仗得用脑子，我们白天睡觉，晚上出来打……”“为什么呀？”“为了让鬼子睡不好觉……”茆爷爷眉宇间有股英雄之气，他吐词清爽，滔滔不绝，我们听得入了迷。“1944 年腊月，在一次保护老百姓过年的战斗中，我扔了个手榴弹，当时没爆炸，鬼子一踢，踢到离我 2 米远时炸了，鬼子趁着烟雾过来抢我的枪，并用脚咬我的右手，我死活不松手……”茆爷爷边说边抬起右手给我们看，三个牙痕仍然历历在目。

茆爷爷告诉我们，盐城是新四军重建军部所在地。在革命战争年代，广大新四军指战员用鲜血和生命铸就了铁军精神。

这次采访，我们深深感受到铁军精神的伟大。茆爷爷，请放心，我们一定会继承发扬铁军精神，让她与“厚德盐城”结伴而行，汇聚建设新盐城的强大正能量。

## “你们要珍惜现在”

连云港市海宁小学五(3)班 王逸飞



“那年鬼子扫荡时，正好碰上下大雪，老百姓躲都没处躲啊，最多藏进干草堆里。小鬼子还不罢休，不是拿刺刀捅，就是放火烧，那情景真是惨不忍睹……”

讲到这里，张爷爷忍不住伤心起来，我们的心也隐隐作痛。

“爷爷，那您对我们小记者有什么要求呢？”“你们要珍惜现在的和平生活，好好学习，以后做建设祖国的栋梁！”

“您以前的生活很苦吧？”  
“哪能跟现在比啊，以前是吃不饱、穿不暖，睡觉只能睡在棉花地里。每天要跟父亲一起去讨饭，有一个很坏的地主，天天逼我们干活，不干活就放狗咬……”

“爷爷，那您在抗日生涯中有什么事最让您刻骨铭心呢？”



## 爱国

## 从小事做起

常州市兰陵小学六(1)班 吴沁怡  
指导老师 徐佳



看着每天佩戴的红领巾，想起小时候老师、父母经常对我说，“红领巾是烈士们用鲜血染红的，你一定要好好珍惜！”那时的我还小，不懂。到我真正接触了那段历史，才明白“烈士用鲜血染红的”这句话的真正含义。

从日本阴谋侵华，到清政府甲午战争失败的原因，到中国怎么开始振兴……聂启元教授用她的演讲，详尽地为我们讲述了日本侵华的前前后后。

4 月 15 日下午，作为《关心下一代周报》小记者，聆听了聂教授的演讲，印象最深的是这样一句话：“落后就要挨打。”我不禁感叹，中国长达八年的抗战就是中华民族的一部“血泪史”！

还没从演讲中回过神来，我又

和其他小记者去采访常州市天宁区关工委主任徐国松。（来，晒一晒采访现场——瞧，小记者们听得多么专注。摄影 高丹）

只见徐主任宽大的额头，脸上布满“岁月的痕迹”。身着一件灰色外套，朴素的衣着掩盖不住他正气凛然的气质，使我油然而生一种敬意。采访中得知，原来徐主任当过兵，在部队里将近 40 年，而且是侦察兵。

“回想 40 年的部队生活，您得苦不苦？”“不苦，有‘大家’才有‘小家’。”

“请问徐主任，我们小学生应该怎样爱国？”徐主任不假思索地说：“爱国就是尽力做好自己本分的事，只有把自己的事尽全力去做好，就算再小，也是一种爱国……”

小记者  
快来  
家长会  
扫一扫  
微信



责任编辑：高丹

小记者之家 QQ 群：

261511547

小记者之家投稿邮箱：

zbxjzwxs@163.com

热线：025-86261719